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SCENARIUSZ TEMATYCZNY
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW W ARKUSZU KALKULACYINYM

> INFORMATYKA - POZIOM PODSTAWOWY

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

INFORMATYKA - MOJ SPOSOB NA POZNANIE | OPISANIE SWIATA.
PROGRAM NAUCZANIA INFORMATYKI
Z ELEMENTAMI PRZEDMIOTOW MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Streszczenie

Pierwsza lekcja zawiera trzy przyktady matematyczne wykorzystujace arkusz: potegi dwojki,
silnia i cigg Fibonacciego. W arkuszach wykorzystywane sa:

® Wypetnianie komorek arkusza seriami danych.
® Roézne sposoby korzystania z formut.

® Adresy wzgledne i bezwzgledne.

® Korzystanie z wbudowanych funkgji.

Zagadnienia z matematyki, ktére wystepuja w budowanych na lekcji arkuszach to:
® Szereg geometryczny, jego sumy czesciowe oraz zbieznos¢.

® Funkgja silnia i liczba e.
® (Ciag Fibonacciego i ztoty podziat.

Druga lekcja polega na rozwigzywaniu za pomoca arkusza zadan - problemow.

Prowadza one do ugruntowania znajomosci arkusza kalkulacyjnego w zakresie zawieraja-
cym: histogram, formatowanie warunkowe, operowanie na znakach, zaawansowane funk-
cje arkusza: funkcje zwracajace liczby pseudolosowe (LOS, LOS.ZAKR) oraz zaawansowane
funkcje: CZESTOSC, WYSZUKAJ.POZIOMO...

Uczniowie poznajg zdarzenia losowe na przyktadzie rzutéw kostkami, przypominajg sobie
pojecie liczb pierwszych oraz sposoby losowego generowania liter.

Czas realizacji

2 X 45 minut

Tematy lekcji

1. Ciagii szeregi w arkuszu — 3 ¢wiczenia
2. Trzy zadania: losowania, tabliczka i wyrazy

\/




Podstawa programowa

Jednym z ogdlnych celéw nauczania informatyki jest przygotowanie uczniéw do gromadzenia i prze-
twarzania informacji za pomoca roznych aplikacji, w tym arkusza kalkulacyjnego. Przedstawione w lekgji
¢wiczenia i zadania rozwigzywane w arkuszu ksztatcg rowniez umiejetnos¢ rozwigzywania probleméw
algorytmicznych. Ich rozwigzywanie prowadzi w kierunku interesujacych zagadnien z r6znych dziedzin
wiedzy. W ramach umiejetnosci postugiwania sie arkuszem kalkulacyjnym zapewnia:

® korzystanie z mozliwosci gromadzenia danych w arkuszu,

® poznanie mozliwosci rozwigzywania w arkuszu problemoéw z matematyki, fizyki i innych
dziedzin,

® umiejetnos¢ formatowania tabeli w arkuszu i tworzenia na jej podstawie wykresu.

Etap edukacyjny IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Cele ksztatcenia - wymagania ogdlne

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z réznych zrédet; opracowywanie za pomoca
komputera: rysunkow, tekstédw, danych liczbowych, motywow, animacji, prezentacji multimedialnych.

lll. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z za stosowa-
niem podejscia algorytmicznego.

IV. Wykorzystanie komputera oraz programoéw i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejetno-
$ci z réznych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowan.

Tresci nauczania

4. Opracowywanie informacji za pomoca komputera, w tym: rysunkéw, tekstéw, danych liczbowych,
animadji, prezentacji multimedialnych i filméw. Uczen:

5) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzace np. z Internetu, stosuje zaawanso-
wane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
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——— TEMAT: Ciagi i szeregi w arkuszu - 3 ¢wiczenia <

Streszczenie
Trzy przyktady matematyczne wykorzystujace arkusz: potegi dwajki, silnia i ciag Fibonacciego.

Cel

Ugruntowanie znajomosci arkusza kalkulacyjnego: wypetnianie komérek seriami danych, adresy bez-
wzgledne i mieszane, doktadnos$¢ obliczen, ochrona arkusza, formuty i funkgje.

Poznanie wiasnosci szeregu geometrycznego.
Poznanie fundamentalnych statych matematycznych (e - stata Eulera, ¢ — ztota proporcja).

Stowa kluczowe
adres bezwzgledny w arkuszu, ochrona arkusza, funkgja silnia, stata Eulera, ztota proporcja

Co przygotowaé
Nauczyciel powinien obejrze¢ przygotowany arkusz: 4TrzyCwicz.xls (materiaty pomocnicze 1).

® Dodatkowe informacje i ciekawostki mozna znalez¢ na stronach:
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http://jwilson.coe.uga.edu/EMT668/EMAT6680.F99/Erbas/KURSATgeometrypro/fi- &

b&luc&phi/AKEwrite-up12.html
http://const.physics.edu.pl/index.php?a=matematyczne

http://mathworld.wolfram.com/e.html |:|
http://pl.wikipedia.org/wiki/Szereq_geometryczny =3 J
Przebieg zajec

Nauczyciel przedstawia trzy ¢wiczenia, dzieli uczniéw na trzy grupy i przydziela ¢wiczenie do wykonania
w arkuszu. Pod koniec lekgji grupy prezentujg i dyskutuja swoje rozwigzania.

Wprowadzenie (5 minut)
Przedstawienie ¢wiczen.

s Cwiczenie 1: wypisac 100 pierwszych liczb naturalnych (n), obliczy¢ 2”i 2 oraz kolejne sumy sze-
regu odwrotnosci (2™).

s Cwiczenie 2: wypisac kolejne liczby od 0 do 100 (n), znalez¢ funkcje SILNIA, obliczy¢ n!'i 1/n! oraz
kolejne sumy szeregu odwrotnosci (1/n!).

i Cwiczenie 3: wypisa¢ 100 pierwszych liczb naturalnych (n), znalez¢ definicje ciggu Fibonacciego,
obliczy¢ kolejne wyrazy ciagu do 100 oraz ilorazy dwoch kolejnych wyrazéw i odwrotnosci tych
ilorazéw.

Uczniowie zastanawiaja sie nad wyborem ¢wiczenia.

Nauczyciel prezentuje poczatek kazdego z ¢wiczen — szybkie wypetnianie
kolumny A serig kolejnych liczb. Jest na to kilka sposobdw, ale najszybszy to
wpisanie w A2 liczby 1 i kopiowanie w dét za pomocg uchwytu wypetniania
(czarny kwadracik w prawym dolnym rogu komérki) z wcisnietym klawiszem
Ctrl. W trakcie wypetniania wida¢ obok kursora (w ksztatcie plusa z plusikiem)
liczby wstawiane do komérek.



http://jwilson.coe.uga.edu/EMT668/EMAT6680.F99/Erbas/KURSATgeometrypro/fib&luc&phi/AKEwrite-up12.html
http://jwilson.coe.uga.edu/EMT668/EMAT6680.F99/Erbas/KURSATgeometrypro/fib&luc&phi/AKEwrite-up12.html
http://const.physics.edu.pl/index.php?a=matematyczne
http://mathworld.wolfram.com/e.html
http://pl.wikipedia.org/wiki/Szereg_geometryczny

Praca w zespotach (20 minut)

Uczniowie organizujg prace w grupach. Moga pracowac catym zespotem przy jednym komputerze,
w matych zespotach, jesli maja rézne pomysty, a nawet indywidualnie.

Nauczyciel pomaga uczniom w pracy, pokazuje rozwigzania techniczne i naprowadza na droge do
wykonania ¢wiczenia.

s Cwiczenie 1. Potegi dwdjki

Po szybkim wypetnieniu kolumny A (z nagtéwkiem n) serig liczb naturalnych, w kolumnie B obliczamy
kolejne potegi dwojki. W komodrce B2 wpisujemy 2, a w komoérce B3 warto wpisac¢ formute, ktéra
umozliwi obliczanie poteg dowolnej liczby (wpisanej w B2). Uzywamy w tym celu adresu mieszanego
=BS$2*B2. Kopiujemy ten wzér do kolejnych komoérek w kolumnie B. Dlaczego taki wzér? Zajrzyjmy do
B5. Jest tam wzér: =B$2*B4. W kolejnych komérkach mamy to, co w poprzedniej pomnozone przez to,
co w B2 - czyli w naszym przypadku - podwojone.

W kolumnie C liczymy odwrotnosci tego, co mamy w kolumnie B. Na koniec sumujemy te odwrotnosci.
W kolumnie D: w D2 przepisujemy zawartos¢ C2, w D3 wpisujemy formute: to co wyzej + to co obok,
czyli =D2+C3.

Teraz juz mozna poprzygladac sie wynikom (arkusz Potegi w skoroszycie 4TrzyCwicz.xls).

A B C D

n liczba odwrotnosc suma odwr.

1 2 0,5 0,5

2 4 0,25 0,75

3 8 0,125 0,875

4 16 0,0625 0,9375

5 32 0,03125 0,96875

6 64 0,015625 0,984375

7 128 0,0078125 0,9921875

8 256 0,00390625 0,99609375

9 512 0,001953125 0,998046875
10 1024 0,000976563 0,99902343750000
1 2048 0,000488281 0,99951171875000
12 4096 0,000244141 0,99975585937500
13 8192 0,00012207 0,99987792968750
14 16384 6,10352E-05 0,99993896484375
15 32768 3,05176E-05 0,99996948242188
16 65536 1,52588E-05 0,99998474121094
17 131072 7,62939E-06 0,99999237060547
18 262144 3,8147E-06 0,99999618530273
19 524288 1,90735E-06 0,99999809265137
20 1048576 9,53674E-07 0,99999904632568
21 2097152 4,76837E-07 0,99999952316284
22 4194304 2,38419E-07 0,99999976158142
23 8388608 1,19209E-07 0,99999988079071
24 16777216 5,96046E-08 0,99999994039536
25 33554432 2,98023E-08 0,99999997019768
26 67108864 1,49012E-08 0,99999998509884
27 134217728 7,45058E-09 0,99999999254942
28 268435456 3,72529E-09 0,99999999627471
29 536870912 1,86265E-09 0,99999999813735
30 1073741824 9,31323E-10 0,99999999906868
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Uczniowie ogladaja wyniki i zmieniaja wartos¢ w komorce B2. Nauczyciel pokazuje, jak mozna zabroni¢
zmieniania wszystkich komoérek oprécz B2. Nalezy wybra¢ w komérce B2 z podrecznego menu For-
matuj komorki i w zaktadce Ochrona odznaczy¢ Zabloku;j.

Nastepnie trzeba wtaczy¢ ochrone arkusza. Na
wstazce, na karcie Recenzja klikamy przycisk
Chron arkusz i zatwierdzamy ochrone.

Mozna tu wpisac hasto potrzebne do zniesie-
nia ochrony. Jesli go nie wpiszemy, to arkusz
bedzie chroniony, ale w podobny sposéb be-
dzie mozna wytaczy¢ ochrone.

s Cwiczenie 2. Funkdja silnia

W drugim ¢wiczeniu budujemy ciag, ktérego wyrazy bardzo szybko rosna. Podobnie, jak poprzednio,
w kolumnie A wypisujemy kolejne liczby naturalne, ale teraz zaczynamy od zera. Definiujemy n-ty wyraz
ciggu jako iloczyn wszystkich liczb naturalnych od 1 do n. Ktopot sprawia komérka B2 — czyli silnia(0).
Ale arkusz ma wbudowang funkcje SILNIA w grupie funkcji matematycznych. Wystarczy wstawi¢ ja
i jako argument podac sasiednig kolumne z lewej (czyli A2, ktéra zawiera 0). Otrzymamy w wyniku 1.
Ten wz6r trzeba skopiowac do kolejnych komérek kolumny B. Rzeczywiscie, wyrazy rosng w zastra-
szajgcym tempie, ale Excel radzi sobie jeszcze z silnia(100)= 9,3326E+157 (mozna zobaczy¢, kiedy prze-
stanie sobie radzi¢). Oczywiscie wyniki nie s doktadne, dokfadnos¢ obliczen w arkuszu to 15 cyfr zna-
czacych, natomiast najwieksza liczba, ktdrg arkusz moze przetwarzac to ok. 9,99999999999999E+307.

Jedli wyrazy ciggu tak szybko rosna, to ich odwrotnosci szybko malejg - moze wiec suma ich odwrot-
nosci, podobnie jak dla odwrotnosci poteg dwdjki, bedzie jakas$ tadna liczba. Sprawdzamy to, oblicza-
jac w kolumnie C odwrotnosci silni (w C2 wzér: =1/B2), a w kolumnie D ich sume (w D3 wzér: =D2+C3).
Rzeczywiscie juz na poziomie 17 wyrazu suma arkuszowa przestaje rosna¢ i wynosi: 2,71828182845905
(arkusz Silnia w skoroszycie 4TrzyCwicz.xls).




A B C D

n silnia odwrotnos¢ suma odwr

0 1 1 1

1 1 1 2

2 2 0,5 2,5

3 6 0,166666667 2,66666666666667

4 24 0,041666667 2,70833333333333

5 120 0,008333333 2,71666666666667

6 720 0,001388889 2,71805555555556

7 5040 0,000198413 2,71825396825397

8 40320 2,48016E-05 2,71827876984127

9 362880 2,75573E-06 2,71828152557319
10 3628800 2,75573E-07 2,71828180114638
1 39916800 2,50521E-08 2,71828182619849
12 479001600 2,08768E-09 2,71828182828617
13 6227020800 1,6059E-10 2,71828182844676
14 87178291200 1,14707E-1 2,71828182845823
15 1,30767E+12 7,64716E-13 2,71828182845899
16 2,09228E+13 4,77948E-14 2,71828182845904
17 3,55687E+14 2,81146E-15 2,71828182845905
18 6,40237E+15 1,56192E-16 2,71828182845905
19 1,21645E+17 8,22064E-18 2,71828182845905
20 2,4329E+18 4,11032E-19 2,71828182845905

u» Cwiczenie 3. Ciagg Fibonacciego

Tym razem zasada budowania ciggu liczb jest nieco inna. Po wstawieniu kolejnych numerdéw (w kolum-
nie A), wpisujemy w B2 liczbe 0, a w B3 liczbe 1. Kolejny wyraz ciggu Fibonacciego jest suma dwdch
poprzednich, czyli w B4 wpisujemy wzér: =B2+B3 i kopiujemy go do kolejnych komorek w kolumnie B.
W kolumnie C liczymy iloraz dwéch sasiadujacych wyrazéw (x =f /f ), a w kolumnie D jego odwrot-
nos¢. Popatrzmy na wyniki obliczen arkusza (arkusz Ciag Fibonacciego w skoroszycie 4TrzyCwicz.xls).

A B C D

n ciag Fibonacciego iloraz (x) iloraz odwr. (1/x)

1 0

2 1

3 1 1 1

4 2 2 0,5

5 3 1,5 0,666666667
6 5 1,666666667 0,6

7 8 1,6 0,625

8 13 1,625 0,615384615

9 21 1,615384615 0,619047619
10 34 1,619047619 0,617647059
1 55 1,617647059 0,618181818
12 89 1,618181818 0,617977528
13 144 1,617977528 0,618055556
14 233 1,618055556 0,618025751
15 377 1,618025751 0,618037135
16 610 1,618037135 0,618032787




17 987 1,618032787 0,618034448
18 1597 1,618034448 0,618033813
19 2584 1,618033813 0,618034056
20 4181 1,618034056 0,618033963
21 6765 1,618033963 0,618033999
22 10946 1,618033999 0,618033985
23 17711 1,618033985 0,61803399
24 28657 1,61803399 0,618033988
25 46368 1,618033988 0,618033989
26 75025 1,618033989 0,618033989
27 121393 1,618033989 0,618033989
28 196418 1,618033989 0,618033989
29 317811 1,618033989 0,618033989
30 514229 1,618033989 0,618033989
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Wyrazy ciggu dosc¢ szybko rosng, natomiast iloraz kolejnych wyrazéw ustala sie na wartosci 1,618033989,
a jego odwrotnos¢ wynosi 0,618033989.

Przedstawienie wynikéw i podsumowanie (20 minut)

Zespoty przedstawiaja wyniki swojej pracy. Demonstruja przygotowany arkusz i opowiadajg o swoich
spostrzezeniach. Nauczyciel uzupetnia lub pomaga ilustrowac ich wnioski.

i Cwiczenie 1. Potegi dwdjki

Warto pokazac wszystkim, co sie dzieje, gdy dwdjke w B2 zamienimy na 3 albo 4... W granicy (na dole sum
odwrotnosci) mamy wtedy odpowiednio 1/2 i 1/3 zamiast 1. Wyniki te sg tatwe do wyjasnienia. Mamy
tu do czynienia z ciggiem geometrycznym (w kolumnie C) oraz szeregiem geometrycznym (w kolumnie
D). Pierwszy wyraz ciaggu i jego iloraz sa w dodatku réwne. Wz6r na sullme Ciggu przyjmuje wiec postac:

O S R _1 gon __ 1
S—Zalq— = i aw przypadku ¢ " dlan>1 l—l 1

n
Uczniowie zauwazyli, ze w pewnym momencie podczas sumowania dochodzimy do statej wartosci.
Mozna jednak zmieni¢ doktadnos¢ wyswietlania i pokaza¢, ze nastapi to pdzniej, albo wrecz przedys-
kutowac zblizanie sie do granicy, obrazujac to podziatami kwadratu. Jest tu réwniez kilka zagadnien
technicznych dotyczacych arkusza kalkulacyjnego, przyktadowo: co znaczy zapis 1,84467E+19 (2%%),
format liczbowy komérek, doktadnos¢ obliczen (Excel przechowuje dane i wykonuje obliczenia z do-
ktadnoscig do 15 cyfr znaczacych).

i
S
—
|
(S
—_—

s Cwiczenie 2. Funkdja silnia

Liczbe 2,71828182845905 mozna znalez¢ w Internecie. Ma ona dla matematykéw fundamentalne zna-
czenie. Jest oznaczana przez e i nazywana liczba Eulera, czasem liczba Napiera albo podstawa loga-
rytmu naturalnego. tatwo mozna znaleZ¢ jej dtugie rozwiniecie dziesietne (przyktadowo 500 cyfr):

2,718 281 828 459 045 235 360 287 471 352 662 497 757 247 093 699 959 574 966 967 627 724 076
630 353 547 594 571 382 178 525 166 427 427 466 391 932 003 059 921 817 413 596 629 043 572
900 334 295 260 595 630 738 132 328 627 943 490 763 233 829 880 753 195 251 019 011 573 834
187 930 702 154 089 149 934 884 167 509 244 761 460 668 082 264 800 168 477 411 853 742 345
442 437 107 539 077 744 992 069 551 702 761 838 606 261 331 384 583 000 752 044 933 826 560
297 606 737 113 200 709 328 709 127 443 747 047 230 696 977 209 310 141 692 836 819 025 515
108 657 463 772 111 252 389 784 425 056 953 696 770 785 449 969 967 946 864 454 905 987 931
636 889 230 098 793 (zrodto: http://const.physics.edu.pl)

A jest ono znane z dokfadnoscia do ponad miliarda cyfr!
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s Cwiczenie 3. Cigg Fibonacciego

Jezeli weZmiemy iloraz kolejnych wyrazéw i jego odwrotnos¢ (1,618033989 oraz 0,618033989) zauwa-
zymy, ze iloraz jest wtedy wiekszy od odwrotnosci o jeden, czyli:
+
x:1+l atojestoczywiste: x= f = f"*l f”*z :1+f"*2 z1+f"*1 :1+l
X

S S foo S,

cho¢ wydaje sie na pierwszy rzut oka dziwne. Mozna rozwigza¢ wynikajace z tej réwnosci réwnanie

V5-1 J5+1

kwadratowe (x*- x-1=0, X, = » X2T7 5  ).Mozna tez poszukac tych liczb w Internecie i poczy-

2
ta¢ o ztotym podziale.

Ztoty podziat w Internecie

Przy okazji: a jest Srednig geometryczng bia+ b
(http://pl.wikipedia.org/wiki/Z%C5%820ty_po-
dzia%C5%82)

Jesli jest jeszcze troche czasu warto poleci¢ uczniom wyszukanie e oraz ¢ (1,618033989) w Internecie.
Na pewno znajdg co$ ciekawego. Zainteresowanym mozna poleci¢ rozdziat o liczbach Fibonacciego
z ksigzki M.M. Systy: Piramidy, szyszki i inne konstrukcje algorytmiczne

Dostepne pliki

1. Materiaty pomocnicze 1

Materiaty zrodtowe

1. M.M. Systo: Piramidy, szyszki i inne konstrukcje algorytmiczne (http://mmsyslo.pl/Materialy/Ksiaz-
ki-i-podreczniki/Ksiazki/Ksiazka-Piramidy-szyszki-i).


http://pl.wikipedia.org/wiki/Z%C5%82oty_podzia%C5%82
http://pl.wikipedia.org/wiki/Z%C5%82oty_podzia%C5%82
http://mmsyslo.pl/Materialy/Ksiazki-i-podreczniki/Ksiazki/Ksiazka-Piramidy-szyszki-i
http://mmsyslo.pl/Materialy/Ksiazki-i-podreczniki/Ksiazki/Ksiazka-Piramidy-szyszki-i
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- TEMAT: Trzy zadania: losowania, tabliczka i wyrazy <«

Streszczenie

Uczniowie rozwigzuja wybrane zadanie w grupach. Prébuja znalez¢ wiasne rozwigzanie, konsultujg pomy-
sty z nauczycielem, uzyskuja wskazéwki i pomoc w zakresie korzystania z arkusza. W drugiej czesci lekgji
nastepuje analiza i dyskusja rozwigzan.

Cel

Ugruntowanie znajomosci arkusza kalkulacyjnego: pseudolosowanie, histogram, formatowanie warun-
kowe, zaawansowane funkcje arkusza: LOS.ZAKR, CZESTOSC, WYSZUKAJ.POZIOMO...

Poznawanie zdarzen losowych na przyktadzie rzutéw kostkami.

Ugruntowanie pojecia liczb pierwszych.

Stowa kluczowe
liczby pseudolosowe, histogram, funkcja tablicowa, zdarzenia losowe, liczby pierwsze

Co przygotowaé

® Nauczyciel powinien przejrze¢ gotowe rozwigzania zadan w plikach zawartych w materiatach

pomocniczych 2:

4zad1RzutKost.xls, @ ‘
4zad2TablMno.xls,
4zad3Wyrazy.xls.

W przypadku, gdy ktéras z grup nie poradzi sobie z zadaniem, moze wykorzysta¢ gotowe roz-
wigzanie.

Test.

Film ,Rzuty kostkami”

Przebieg zajec

Wprowadzenie (5 minut)
Nauczyciel przypomina uczniom kilka wbudowanych funkcji arkusza:
® | OS.ZAKR(dot; gora) — zwracajaca catkowita liczbe pseudolosowg z zakresu déf, géra (wynik jest nie-
trwaty, kazde przeliczenie arkusza np. po nacisnieciu F9 powoduje ponowne losowanie).

® CZESTOSC(tablica danych; tablica przedziatéw) - obliczajaca czestoéci wystepowania danych z ta-
blicy danych w podanych przedziatach (jest to funkcja tablicowa, ktérg wprowadza sie do catego
zakresu komérek obok tablicy przedziatéw naciskajac Ctrl+Shift+Enter).

® WYSZUKAJ.POZIOMO(wartos¢ wyszukiwana; tablica do przeszukania; nr wiersza, z ktérego bedzie
zwracana wartosc¢) — ktdra wyszukuje w gérnym wierszu tablicy podang wartos$¢ i zwraca wartos$¢
z wiersza o podanym numerze i kolumny, w ktérej zostata wyszukana podana wartos¢.

Nauczyciel przedstawia zadania.
s Zadanie 1: Rzuty kostkami

Wykonaj w arkuszu symulacje kilkuset rzutéw dwiema kostkami szeSciennymi. Przedstaw na wy-
kresach czestosci wystepowania poszczegolnych wynikéw dla pojedynczej kostki oraz sum oczek
na dwdch kostkach. Wyjasnij réznice miedzy rozktadami czestosci.
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us Zadanie 2: Liczby pierwsze

Wyznacz za pomocg arkusza liczby pierwsze sposréd liczb z zakresu od 1 do 100. Wskazéwka: wy-
korzystaj tabliczke mnozenia, ktéra zbudujesz w arkuszu.

s Zadanie 3: Stowa losowe
Utworz arkusz, ktéry bedzie losowat litery tworzace stowa mozliwie najbardziej podobne do stéw
jezyka polskiego.
Wskazéwka: skorzystaj z czestosci wystepowania liter w tekstach w jezyku polskim.

Uczniowie wybierajg zadanie i w grupach rozpoczynaja jego rozwigzywanie.

Praca w grupach (20 minut)
Arkusze budowane przez uczniéw moga odbiegac od zaproponowanych ponizej, wazne jest, zeby za-
wieraty poprawne rozwigzanie zadania.
s Zadanie 1: Rzuty kostkami

Arkusz powinien zawierac¢ 2 kolumny z losowaniem liczby oczek na dwdch kostkach oraz kolumne z su-
marycznym wynikiem. Dwie dodatkowe tabelki powinny zawiera¢ czestosci wystepowania poszcze-
golnych wynikéw dla pojedynczego rzutu i rzutu dwiema kostkami.

B2 - fe || =LOS.ZAKR(1;6)
A B C O E F G H [ J K L
1 2
1 | nr kostka kostka suma  wynik czestoéé 120
2| 13l 4 7 1 87 100
3 2 1 1 2 2 86
- 3 3 5 8 3 84
5 4 2 2 4 4 66
6 5 2 1 3 5 87
7 6 5 4 10 6 70
g 7 3 1 4 suma 480
9 8 6 & 12
10| 9 2 1 3 2 kostki
11 10 5 1 6 wynik czestosé
12 N 6 5 11 2 10
13 12 5 5 11 3 21
141 13 4 4 8 4 21
15 14 2 2 4 5 22
16| 15 4 3 7 6 29
17| 16 6 5 11 7 45
18 | 17 6 5 11 8 32
19| 18 3 4 7 8 21
20| 19 1 5 6 10 18
21| 20 3 5 8 11 13
22 | 21 2 3 5 12 8
23 22 2 3 5 suma 240
24| 922 5 s 11 ? 3 45 6 7 & 95 10 11 12
2R 24 2 2 R

Histogramy, czyli wykresy czestosci wynikdw, beda sie zmieniac po kazdym przeliczeniu (klawisz F9).
Rozktad wynikéw rzutu dwiema kostkami wyraznie rozni sie od jednostajnego rozktadu wynikéw dla
pojedynczych rzutéw.



% Zadanie 2: Liczby pierwsze
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Arkusz powinien zawiera¢ tabliczke mnozenia. Jej zakres jest istotng czescia rozwigzania zadania. W ta-
bliczce nie musza by¢ wyswietlane wszystkie wyniki. To, ze liczby nie mieszczg sie w komérkach nie
przeszkadza w analizowaniu ich zawartosci, co jest potrzebne, aby znalez¢ liczby pierwsze.

Warto zauwazy¢, ze wérdd wynikdéw nie ma liczb pierwszych...

i Zadanie 3: Losowe stowa

Najprostsze losowanie korzysta z numeréw kodowych (ASCII) liter.

D2 - I =ZNAK(LOS.ZAKR(65;90))

A B C D E F GH I I KELMMNOFP
1 |Numer |Znak litera.los F9 - losowanie nowych wyrazow
2 65| A G | HW U
3 66| B
4 67| C N O 5 E
3 s D
6 69| E FMTMHE
7 70| F
8 71| G
9 72| H
10 73 1
11 FE
12 73 K

Niestety, to rozwigzanie nie daje dobrych wynikéw. Nic dziwnego, brak tu polskich liter, brak rozréz-
nienia spétgtosek i samogtosek oraz czestos¢ losowania liter jest jednakowa (w teorii).
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Praca wspdlna, prezentacja rozwiqzan (20 minut)

Przedstawiciele grup prezentuja rozwigzania wybrane przez nauczyciela. Jesli brak dobrych rozwia-
zan nauczyciel analizuje z uczniami przygotowane rozwigzania znajdujace sie w dotaczonych plikach.

% Rozwigzanie zadania 1: Rzuty kostkami

Zeby narysowac histogramy, trzeba najpierw wypisa¢ mozliwe wyniki rzutéw i policzy¢, ile razy wy-
stapity one w losowaniach. Mozna tu wykorzysta¢ funkcje tablicowa CZESTOSC, wstawiang do catego
zakresu komorek obok kolumny z uporzadkowanymi mozliwymi wynikami. Mozliwych wynikéw dla
rzutéw jedna kostka jest 6, a dla rzutéw dwiema kostkami 11 (z przedziatu 2 + 12). W tym przypadku
histogram nie jest ptaski, ma wyrazne maksimum dla srodkowych wynikéw. Wyjasnienie mozna przed-
stawi¢ obrazowo w arkuszu budujac tabliczke dodawania liczb od 1 do 6. Wida¢ wtedy, na ile sposo-
bow mozna uzyskac poszczegdlne liczby punktéw.

% Rozwigzanie zadania 2: Liczby pierwsze

Zakres tabliczki mnozenia powinien by¢ taki, by zawierata wszystkie mozliwe iloczyny liczb do 100
oprécz iloczynéw z liczba 1. Eliminujemy mnozenie przez 1, wiec nalezy zacza¢ od 2, a skonczyc¢ na
100/2=50. Jezeli teraz policzymy czestos¢ wystepowania iloczynéw w tej tabliczce, to te liczby, dla
ktérych czestos¢ bedzie wynosic¢ 0 bedg liczbami pierwszymi. Warto wykorzystac¢ formatowanie wa-
runkowe, aby wyréznic te liczby.

fe || {=CZESTOSC(B2:AX50;AZ2:AZ101)]

AN AO AP AQL AR AS AT AU AV AW AX AY A7 BA
40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 liczba ile

80 B2 84 86 B3 90 92 94 96 98 ## 1 0
i HH G HE O 2 0
HH HE B O H BEOHE N HE O 3

| HE B S RO O HE O 4 1
i G HE O 50.
H O HE S 8 B HE OB N HE O 8 6 2
| HE B S RO O HE O 70
i G HE O 8 2
HH HE OB B HROHE N HE o 9 1
HH HE 5 8 8 B OB N HR O#H 8 0 2
HHE | HE B HE O O HE O 1 0
HH HE OB B HROHE N HE o 12 4
HH HE 5 8 8 B OB N HR O#H 8 13 0
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s Rozwigzanie zadania 3: Losowe stowa

Jesli chcemy uzyskac stowa imitujace jezyk polski, powinnismy zapewnié¢ charakterystyczng dla jezyka
czestos¢ wystepowania liter. Te dane mozna znalez¢ np. w poradni jezykowej PWN (http:/poradnia.
pwn.pl/lista.php?id=7072). Drugi pomyst zblizenia stéw ztozonych z losowanych liter do prawdziwych
stéw to odpowiednie rozmieszczenie samogtosek i spétgtosek.

W jaki sposéb zapewnic losowanie zgodne z czestoscig wystepowania liter? Mozna wykorzysta¢ w tym
celu funkcje WYSZUKAJ.POZIOMO. Litery zostaty podzielone na grupy samogtosek i spétgtosek. Litery
z obu grup s3 losowane osobno. Dla kazdej z grup w pierwszym wierszu umieszczone zostaty liczby,
ktérych przedziaty odpowiadaja zaokraglonej do wartosci catkowitych czestosci wystepowania liter.
Przyktadowo litera i, ktéra wystepuje z czestoscig ok. 8%, ma przedziat od 10 do 18. Jest on traktowany
przez funkcje WYSZUKAJ.POZIOMO jako przedziat (10, 18), czyli zawierajacy 10, a niezawierajacy 18 (za-
wiera on 8 liczb catkowitych). Jezeli wiec funkcja LOS.ZAKR, bedaca pierwszym argumentem WYSZU-
KAJ.POZIOMO, wylosuje 12, to wynikiem bedzie wtasnie litera i.

Nalezy pamieta¢, ze to tylko zabawa, w ktérej troche odwrécilismy problem dekodowania tekstu za-
kodowanego prostym szyfrem, takim jak np. szyfr Cezara, jesli wiadomo, ze oryginalny tekst zostat
napisany po polsku.

Sprawdzenie wiedzy

Weryfikowanie wiedzy polega na sprawdzaniu umiejetnosci rozwigzywania probleméw oraz umiejet-
nosci korzystania z arkusza kalkulacyjnego. Nauczyciel powinien w zwigzku z tym zwréci¢ uwage na
aktywnos¢ ucznidw w trakcie pracy w grupach oraz sprawdzaé wynik tej pracy w postaci opracowa-
nych arkuszy. Na koncu drugiej lekcji mozna przeprowadzi¢ test zawarty w pliku Test.
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Ocenianie

Ocenie moga podlegac nastepujace elementy:
® aktywna praca w grupie i udziat w prezentacji oraz dyskus;ji,

® umiejetne wykorzystywanie mozliwosci arkusza do planowania i modelowania obliczen,
® jakos¢ i poprawnos¢ wykonania arkusza na pierwszej lekgji,

® jakos¢ i poprawnos$¢ wykonania arkusza na drugiej lekdji,

® wynik testu.

Dostepne pliki

E 1. Materiaty pomocnicze 2
2. Test

3. Film ,Rzuty kostkami”
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